# "反家暴联盟"让她们远离拳头

### 嘉定成立首个反家暴庇护所—— -嘉家幸福暖心驿站

□ 董菁琳

当王山 (化名) 用凳子砸向张笑 (化名) 的胸部时, 张笑心里默默祈祷这场家暴能尽快结束。

张笑被打了10年,忍了10年。虽然每次家暴后,都 是丈夫王山痛哭流涕地下跪求其原谅, 可每次道歉后不久, 往往又因为一点芝麻大的小事, 王山再次向张笑挥起拳头 ……这一次, 王山的施暴将张笑左胸两根肋骨直接打成骨

经过对案件情况的审慎考量,嘉定警方向王山发出家 庭暴力告诫书, 当地妇联、民政、公安、法院等多部门将 这起案件纳入反家暴干预流程。

今天, 上海市第十五次妇女代表大会正式开幕, 本报 获悉,上海妇联5年来与综治等五部门联合建立婚姻家庭 纠纷预防化解工作机制,与法院联合在全市设立 19 个妇 女儿童维权合议庭, 为超过百万人次的妇女姐妹提供各类

今后,像张笑这样的"弱女子"将获得来自妇联、综 治等各部门和团体更多的帮助和支撑,帮助她们远离家庭



嘉家幸福暖心驿站的休息室内安置了两个床位,可以让受助者与陪同的志愿者一起居住

## 直击

# 家庭暴力告诫书背后的故事

张笑回忆, 王山第一次向她施暴时是 10 多年前的一个雨天。那天吃完午饭,王 山把她拖到院子里,一拳打在她的鼻子上, 当时"血水、泪水和雨水流在身上,又流在 地上,和着泥,成了泥水……"

因不断地忍让,这10年来,王山不断 地向张笑施暴,施暴后又抱着她痛哭道歉, 道歉完后不久又向她施暴,施暴完后又是道 歉……进入了一个几乎让她绝望的死循环。

王山给张笑造成的伤势,让嘉定公安分 局马陆派出所决定对王山采取强制措施。但 是基于家庭暴力的特殊性,在张笑本人的哭 诉请求和王山的再三保证之下,派出所解除 了对王山的强制措施。经过对案件情况的审 慎考量,派出所向王山发出了家庭暴力告诫

此后,王山仍继续殴打张笑,并对其实 施经济控制,生活必需的开销及看病治疗的 费用都拒绝支付。为保护自己人身安全不再 受到伤害和威胁,2016年6月21日张笑向 嘉定区妇联求助。

嘉定区妇联收到张笑的求助后,当日便

2016年3月1日,《反家暴法》正式

实施。这部法律也把家暴这个隐性但又十分

普遍的现象推到台前。当年,新华网援引全

国妇联的一项调查表明,中国 2.7 亿个家庭

中大约有 30%存在家庭暴力,有 16%的女性

承认遭受过配偶的暴力,14.4%的男性承认

打过自己的配偶。每年约 40 万个解体的家

庭中,25%缘于家庭暴力。特别是在离异者

2018 年 3 月 3 日,一个设备、功能齐全,

按照《反家暴法》的要求进行设计的嘉定区

反家暴庇护所——嘉家幸福暖心驿站(简称

独辟出一块场地,总面积达 50 多个平方米。

主要由接待室、疏导室、体验室、休息室、

监控室组成, 另外还配备储藏室、卫生间。

受助对象 (也可以是家属、社区工作者等)

来到暖心驿站后,首先要进行身份等信息登

记,填写人住申请书,负责接待的工作人员

也会填写相关情况信息,所有受助对象的隐

暖心驿站设在嘉定区救助管理站内,单

就在《反家暴法》颁布实施2周年的

当中,暴力事件比例高达 47.1%。

暖心驿站) 揭牌成立, 正式启用。

私信息都将受到保护。

"暖心驿站"为受家暴者提供温馨港湾

启动了反家暴联盟危机干预机制。6月21 日中午,嘉定公安分局、区妇联、区法院、 区民政救助站等负责人经过商议,公安部门 负责验伤及证据固定; 法院立即联系立案 庭,对人身保护申请立案审查;嘉定区妇联 和项目组联系市妇联,安排紧急庇护和心理 疏导;民政救助站积极联系市救助中心,给 予帮助。通过联盟会议的危机干预处理,让 张笑暂时回归了平静的生活。

本报获悉,2016年,嘉定成立了由妇联。 民政、公安、法院等多部门组成的反家暴联 一嘉家幸福维权联盟,大力推进《中华人 民共和国反家庭暴力法》(简称《反家暴法》) 实施,积极探索形成嘉定区家庭暴力案件干 预流程,做到家暴案件"路路通"

2017年,在《反家暴法》颁布实施一 周年之际,上海市人大副主任薛潮和市妇联 主席徐枫一行调研嘉定反家暴工作,举行 《反家暴法》监督调研座谈会,表示全市要 推广嘉定模式,进一步在全市形成家暴干预 主体多元化、干预职能全面化、各部门相互 衔接配套的多机构合作干预机制。

据嘉定区妇联兼职副主席金婉仙介绍,

暖心驿站的工作人员透露,"根据以往

暖心驿站专门辟出疏导室, 对受助对象进行

心理疏导。疏导室相对私密,以给受助对象

心理上的安全感,便于志愿者对受助对象抚

接待家暴女性的情况来看,她们在遭受家暴

之后,多数处于紧张、焦虑状态,很难对事 情进行理性思考。"因此他们会在疏导室安

排心理咨询师、社会工作者、律师等专业人

员与庇护者进行沟通、交流,平复受助对象

的情绪, 使其回归理性, 协助引导其找到自

信和解决问题的思路,达到让其自助的目

全,暖心驿站安排专门人员进行陪伴,暖心

驿站内设立了24小时监控。金婉仙透露:

"有些妇女遭到家庭暴力之后,思想容易偏

激,甚至采取自残、自杀等极端手段。暖心

驿站有了公安的协助监控, 能够实时查看人

住人员的生活情况,确保其人身安全。房间

里还多安排了一个床位,可以让陪同的志愿

者或是受助者的亲戚朋友一起居住。"

为了保障受助者在庇护期间的人身安

慰、疏导情绪,缓解其压力。

# 为何要设立庇护中心?

在启用暖心驿站前,嘉定区妇联曾遇到 这样一起案例: 妇女赵玲(化名)在家受到 丈夫的殴打施暴, 无奈之际, 赵玲申请了庇 护救助。由于当时嘉定区还没有设立独立的 反家暴庇护所,嘉定区妇联向市妇联求助, 将其安排到市庇护所庇护。但因市庇护所远 离嘉定,对其开展干预工作存在诸多不便, 经区妇联协调, 赵玲回到嘉定区救助管理站 接受临时救助。

金婉仙说:"当时我们还没有建成专门 的反家暴庇护所,在相关部门的配合下,虽 然赵玲成功得到暂时庇护,但当时我们和赵 玲辗转奔波的那一幕幕,还时常浮现在眼

通常,遭受家暴的妇女要走出困境,一 般只能靠自我救助。这种救助不是报警就是 申请离婚。可是报警之后,可能还会继续遭 受家暴,而离婚又需要一个过程,在这个过 程中受害者还会反复遭受家暴。越来越多的 女性在遭遇家暴后渴望寻求第三方的介入和 帮助,可见,反家暴,仅靠家庭成员自我救 助是不够的,还需要"他救"。这也体现了 成立反家暴庇护中心的必要性和现实性。

本报发现, 暖心驿站是一个拥有多种功 能的独立空间,给暂时无处安身的受暴妇女 免费提供临时庇护救助的场所。金婉仙表 示: "暖心驿站会对自愿接受救助和庇护的 家庭暴力受害者区别对待,不同的情形给予 不同的心理疏导,并且提供免费食宿等服 务,最大限度地给予受暴者精神抚慰。"

在过去几年的工作中,金婉仙亲耳听 过、亲眼见过、亲自辅导过的家暴案例不下 数十起,不少女性在家暴中被丈夫打得无家 "有了区内专门的反家暴庇护所,今 后区反家暴联动机制将会运作得更为顺利。" 金婉仙说。

## 困境

## 取证困难导致处理难

很多家暴案例中,不少受暴妇女并不想 以求助来解决家暴问题。究其原因,最主要 的还是中国传统的"家丑不可外扬"观念所 致。市民王女士表示,多数人都觉得遭遇家 暴是件丢脸的事,一般不愿向外人倾诉,如 果寻求帮助也会首选亲戚朋友。

"如果进入庇护中心,需要申请、登 记,这就等于把'家丑'对外宣扬了出去, 而且有一种与施暴者彻底对立的感觉。"王 女士认为,有些妇女虽遭遇家暴,但顾忌到 父母、孩子,还是对丈夫抱有幻想;若进了 庇护中心,相关部门介入,这就意味着与丈 夫彻底决裂,担心如果处理不好,将来回到 家,可能会遭到变本加厉的施暴。

对于家庭暴力,现在社会公众的观念仍 停留在"家务纠纷"层面上,认为两口子打 打闹闹是正常的, 劝劝就可以了。这种观念 导致律师向受害妇女亲朋邻居取证时,他们 含糊其词,甚至拒绝作证,造成取证困难。 由于家庭暴力事件隐蔽性较强,通常家暴发 生时,只有双方当事人在场,现场无他人证 明,受害人往往不注意收集证据,使得受害 人难以提供充分证据,导致处理难。

此外,家庭暴力的处置涉及多个部门, 但现行法律对各部门的权责规定还不够细 化,相关部门如何联动也没有具体的流程规 范。虽然,目前嘉定区初步探索出了一套家 庭暴力干预流程,但在实际操作过程中还有 许多困难需要克服, 尤其是在家暴案件取证 困难的情况下,如何界定是否家暴特别是精 神暴力、如何界定是否符合庇护条件、公安 及村居如何更好地协助法院执行人身安全保 护令等问题,都需要进一步探讨和研究。



布置温馨的嘉家幸福暖心驿站

抵着号: 12900076621101, 产用告席。 上海费数者产外运动俱乐部有限公 同途失上與本商银行检区文行升户许 同途,核准号129000825862301产明行库 上海畅建五金电器厂经股东决定 解散,并已成立清算组、请债权人 自本会告刊度之日前45日內向本会 司清算组申报债权、转业会告。 上海北途场股品有限公司经股东 会决议解散,并已成立清算组、请债 权人自本会告刊登之日起45日內向 本公司清算组申报债权、转出会告。

上海干毒化工有限公司进失货 业换限正本、证额编号:2900 0000201604140574、声明作级。 上海醇酸贸易有限公司进失营 业员则正本、证据编号;290 紅魚原正本。延熙編号:25回 00000201406090011。声明作度 上海温蓝鏡源料技有限公司进 失資业收照正本。這時间是 上海力争电子科技有限公司进 失营业基础。

营业执照正副本,注册 0113001167177,声明了 上海卓赖锡斯有限公司进兴营

到 正 副 本 ,声 明 作 酸 。 上海家庭实业有限公司进失上海流 類似行松北支行银行并产 号:12900075621101. 声明

公告刊登热线:59741361

展前末、913101136941908138前度 上海極美能濃有限公司近失税多立 記定副本、310228685501907作度 上海貴浦区向阳花民办幼儿園近失 模形象, 意写: 4999(23574737, 作成。 上海古意建筑装饰工程有限公